

# “金银花”商标维权索赔千万 上百家花露水生产商被起诉

逍遥镇胡辣汤、潼关肉夹馍、库尔勒香梨……一系列商标维权争议之后，广受关注的“青花椒”商标案在二审逆转。撤销一审，驳回原告全部诉讼请求。四川高院在判决中确认，被告的“邹鱼匠青花椒鱼火锅”店招中，“青花椒”作为鱼火锅的重要调味料，是对其提供的特色菜品鱼火锅中含有青花椒调味料的客观描述，并非商标性使用。

引发争议的商标维权，并不只有“青花椒”。近日，江西省保健与消毒产品行业协会向记者反映，其协会60家企业因生产了“金银花花露水”等产品，而被“金银花”商标持有人上海碧丽化妆品有限公司起诉，总起诉金额约1200万元，绝大多数判决中，企业均被判构成侵权并赔偿。

相关数据显示，截至2022年1月13日，碧丽公司在全国各地的开庭公告123起、法律诉讼79起，全部是商标侵权纠纷。此外，有律师统计到111份碧丽公司为原告的裁判文书，“估算下来，碧丽公司在上百起诉讼中，索赔金额已超千万元。”

“消毒产品中突出使用中药原材料名是行业惯例，如艾草洗液、苦参抑菌液等。金银花是老百姓妇孺皆知的具有清热解毒功效的药用植物，是花露水的重要原料。若因为他人注册了‘金银花’商标，我们的产品就不能叫‘金银花花露水’，这将给整个行业带来颠覆性的影响。”上述江西省保健与消毒产品行业协会会长季冬凌告诉记者。



图为碧丽公司的金银花商标。

## “金银花”产品暂时下架

江西宜春樟树市，是我国著名的“南国药都”，素有“药不到樟树不齐，药不到樟树不灵”之美誉。当地因地制宜发展了一个规模较大的抗抑菌制剂行业，是全国消毒产品生产基地。然而，自2020年年初开始至今，该行业的60家企业，因生产的“金银花花露水”而被以商标侵权起诉到法院。

江西省保健与消毒产品行业协会党支部书记兼秘书长武常委说：“‘金银花’是我国传统的中药植物，国人普遍使用，国家药典也有记载。我们的企业生产花露水及抗抑菌制剂时，将金银花作为一种主要原料添加进来并在商品上突出标注，本是弘扬中医文化、利用中药物质，没想到会被认为侵权。”

记者查阅某品牌花露水成分说明发现，“金银花”（忍冬花）确实

作为一种添加物，在多款不同的该品牌花露水产品中有列。市面上，其他在售花露水，常见的除有添加“金银花”，还有添加“蛇胆牛黄”、“薰衣草”、“艾草”的花露水。

樟树市相关企业的被诉产品瓶身标有“金银花花露水”，或“金银花止痒液体辅料”、“金银花抑菌液”、“金银花清热”等。同时，这些企业也在产品上标注了自己的注册商标。但其自身商标的字体较小，而“金银花”字体较大。

武常委还介绍，被诉企业另一个不解是，涉案绝大部分产品属于商品分类中的第5类消毒剂产品，是“消字号”或者“械字号”产品，而原告的产品属于第3类中的“状字号”化妆品。

碧丽公司大部分的起诉案由相似：被告未经许可擅自生产、销售与原告注册商标相同标识的

商品，构成对原告商标专用权的侵害，严重侵犯了原告的合法权益，侵占了原告的市场份额，给原告造成了较大的经济损失，要求赔偿。

武常委介绍，碧丽公司的起诉自2020年农历年以后陆续出现，截至目前，已经有60家企业收到法院传票。判赔的情况不一，一般是6到8万，高的有10万，最低的只有一家，是在江西开庭的，判赔2万。有三家企业被重复起诉，还有十余家收到了起诉书，没有开庭。

随着不断有法院判决败诉的案例传来，协会不得不在2021年4月28日向全体会员单位和各相关企业发出预警，建议各企业将“金银花”命名的产品暂时下架，待金银花商标案件明晰后，再做市场销售。

## 药名是否属于公共资源

“‘金银花’作为一个历史悠久，大众熟知并普遍使用度高的中药植物，其名称应属公共资源。难道因为这三个字被注册为商标，其商标持有人就可以独占其使用权？”江西宜春一家企业负责人说。

被诉企业多引用《商标法》第五十九条第一款规定，作为其正当使用“金银花”名称的重要抗辩理由。该条规定，“注册商标中含有的本商品的通用名称、图形、型号，或者直接表示商品的质量、主要原料、功能、用途、重量、数量及其他特点，或者含有的地名，注册商标专用权人无权禁止他人正当使用。”

但目前所有判例中，除一起判例外，其他均被判败诉。记者梳理相关裁判文书发现，几乎所有的

法院均认可，金银花是一种草本植物，具有清热解毒、防痱祛毒等功效，确系花露水的原料。在绝大部分的判决中，法院并未否认被告的“金银花”名称使用权，但是，在花露水上使用“金银花”到底是产品成分的“描述性使用”，还是“商标性使用”，成为了案件争议的核心焦点。多家法院认为，被诉企业在使用“金银花”商标名称时，“主观上难谓善意，客观上没有在合理范围内使用，容易造成相关公众的混淆或误认，而认定侵权并判赔偿。”

记者联系了碧丽公司法务负责人毛先生。他表示，其公司开展商标维权有几年时间了，他称不了解“青花椒”商标诉讼。“我们不可能滥诉，我们目的是清理市场、保护自己的品牌。（被告侵权）

是法官认定的，不是公司认定的。”

对于其公司是否有100多起商标起诉，他称“没有统计”。是否有1000万的索赔额，“你觉得可信吗？你们可以去了解，这都是公开信息。”毛先生说。

最高法知识产权司法保护研究中心研究员、中国知识产权法学研究会副会长冯晓青介绍，国际上对于商标的研究，有一个原则叫“公共领域保留”，即对于公共资源，注册商标不是无条件垄断。“四川高院对于‘青花椒’案的判决脱离了对商标侵权的机械认知，对如何区别描述性使用及商标性使用具有典型意义。”冯晓青说。

（澎湃）

## 82岁老人感染“超级细菌” 老伴看电视剧 找到“救命线索”

深圳82岁的夏爷爷缠绵病榻半年之久，因肺部感染时常发烧，抗生素用到“用无可用”，没想到救命的线索竟藏在老伴看的电视剧里。

2021年6月，82岁的夏爷爷吃饭时不小心呛到了一下，家人没有放在心上。但自那以后，他开始吃不下饭，整日躺在床上不起来。

女儿夏女士表示，父亲两年前被确诊为阿尔兹海默症，无法具体表达自己哪里不舒服。食欲不振。3天后，夏爷爷被夏女士送到了附近的某家医院，在那里，夏爷爷被确诊为吸入性肺炎。此时，他痰液多而浓稠，已经开始发烧。

夏爷爷的治疗过程可谓是一波三折。在通过支气管镜吸痰并提取组织时，他气管出血，血氧饱和度一度低至30%，当即就进行了气管插管并抢救，此后又转入ICU治疗了一周。

从ICU出来以后，不幸再次降临。夏爷爷的痰液及肺泡灌洗液中培养出了多重耐药鲍曼不动杆菌、多重耐药铜绿假单胞菌、多重耐药金黄色葡萄球菌金黄亚种。

多重耐药菌是指对临床使用的3类或3类以上抗菌药物同时呈现耐药的细菌，细菌变异及过度使用抗菌药物的结果。感染多重耐药菌的患者，用药空间会比感染普通细菌的患者小得多。

就在夏女士为父亲的病情愁眉不展时，母亲跟夏女士说：“我最近看了一部电视剧，男主角跟你爸爸一样，女主角用噬菌体给他治好了，能不能让你爸爸也这么治？”

噬菌体是一种侵袭细菌的病毒，不侵袭包括人在内的其他生物，一般用于多重耐药和广泛耐药的细菌。对夏女士来说，只要能救爸爸，什么样的方法都值得一试。她立刻搜索资料、咨询专家，最终认为这是一种可靠的疗法。“我妈妈平时从来不看剧的，这次真的就像是命运般的巧合。”夏女士说。

遗憾的是，当时中国唯一一家能进行噬菌体鸡尾酒疗法的医院是上海市公共卫生临床中心，而夏爷爷经过长时间的胃管进食和卧床，身体瘦小而虚弱，已经无法支撑从深圳到上海的距离。

好在这时，“命运般的巧合”再次降临，夏女士在网上看到，想要带爸爸去看的、噬菌体鸡尾酒疗法的专家，上海市公共卫生临床中心党委书记卢洪洲教授到深圳市第三人民医院就任院长了。

经评估后，卢医生认为夏爷爷符合噬菌体鸡尾酒疗法的指征，可以转院治疗。夏爷爷入院后，深圳市三院分离并培养了菌株，交由深圳先进技术研究院寻找和扩增噬菌体，于2021年12月31日第一次应用到夏爷爷身上。夏女士表示：“最明显的变化就是用了噬菌体3天以后，我爸爸的痰变稀了。大概本月10日左右，炎症指标下降；11日拍的胸片，肺部炎症已经得到了控制。”

目前，夏爷爷恢复情况良好，痰量已经很少。（广州日报）